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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 聽!「海牛」的聲音 設計者名稱 

教師一：林侑嫺 

教師二：曾珮容 

教學對象 國中生 
教學領域 

(科目或名稱) 
國文 

教學資源 黑板、智慧電視、稿紙、色鉛筆 教學時數  135分鐘 

教學理念 

一、實現跨學科教育：教案融合了國語文教育和海洋教育，通過跨學科的方式，將不同學

科的知識結合在一起。這有助於學生更全面地理解和應用所學知識。 

二、實際體驗和觀察：通過觀看圖片、和影片與實地走訪，學生能夠間接與親身體驗海洋

生態，這有助於提高他們的學習興趣和記憶。 

三、學生參與和合作：教案鼓勵學生參與討論、分享和合作，培養學生的口語表達能力，

同時也強調了團隊合作和互相學習的價值。 

四、注重環境議題：教案的一部分是引導學生思考臺灣海洋環境的議題，並提出保護措

施。這有助於培養學生的社會責任感和環保意識。 

五、個性化學習：教案中的寫作任務允許學生以不同的方式表達他們對觀察到的生物（彈

塗魚、招潮蟹）的理解，鼓勵他們發揮創造力並尊重個體差異。 

  這份教案旨在通過實際體驗、合作、跨學科學習和社會關懷，培養學生的多方面能

力，同時也引導他們關注環境問題，從而使教育更加有意義和實際。 

教學對象 

分析 

1. 學生抽象理解能力差，需要多感官的教學方式。 

2. 學生對牛的認識，僅限於乳牛，且並未實際接觸過牛。 

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

●  了解海洋社會與感受海

洋文化的愛海情懷。 

●  探究海洋科學與永續海

洋資源的知海素養。 

海 J2  

認識並參與安全的海洋生態旅遊。 

海 J8  

閱讀、分享及創作以海洋為背景的文學作品。 

領域學習重點 

學習表現： 

2-Ⅳ-3  

依理解的內容，明確表達意見，進行有條理的論

辯，並注重言談禮貌。 

6-Ⅳ-2  

依據審題、立意、取材、組織、遣詞造句、修改潤

飾，寫出結構完整、主旨明確、文辭優美的文章。 

 

學習內容： 

Bb-Ⅳ-3  

對物或自然以及生命的感悟。 
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對應 

教學目標 
教學活動流程 時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 
活動一名稱：牛氣沖天 

1. 實地體驗（地點：彰化海岸線）： 

(1)教師請學生說出自己心目中牛的形象與樣 

態。 

 

(2)以小組的方式進行體驗，讓學生閉著眼睛觸

碰海牛，有觸覺、嗅覺的體驗，打開孩子的

感官。 

 

(3)牛車體驗：搭乘牛車到潮間帶，參觀蚵棚、 

泥灘中的生物。  

 

【活動一結束】 

 

 

4分鐘 

 

 

7分鐘 

 

 

 

34分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

觀察 

 

 

 

 

 

 

 

 
活動二名稱：牛背上的呀喝 

第一部分－認識海牛： 

牛車體驗活動引導： 

1. 教師播放海牛的影片，讓學生了解海牛之特

性以及漁民是如何運用海牛在潮間帶工作。 

 

2. 教師根據影片內容進行提問，協助學生釐清

觀念。 

 

3. 以小組的方式進行討論，在實際接觸過海牛

以及看完影片後，與先前對海牛的印象有何

不同，並共同完成牛車體驗活動學習單。 

 

4. 以小組為單位進行分享。 

 

第二部分－作文寫作教學： 

目標： 

● 提高寫作結構能力，本節課先舉範例讓學生

知道如何書寫，回家思考後下一節課正式進

行作文創作。 

● 將親身體驗的經歷融入學科。 

步驟： 

● 引導學生思考主題： 

1. 啟發學生思考黃牛和大自然的重要性，以及

為什麼親自體驗它們會有所感。 

2. 啟發學生思考他們曾經親自接觸黃牛或其他

動物的經驗。 

● 撰寫前言 

1. 與學生分享一個簡短的前言範例，強調觸摸

黃牛的特別體驗。 

2. 強調這個體驗的重要性。 

【活動二結束】 

 

 

 

6分鐘 

 

 

3分鐘 

 

 

9分鐘 

 

 

 

7分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

智慧電視 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

黑板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

觀察、 

實作評量 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 
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 活動三名稱：牛角掛書 

目標： 

● 學習如何描述親身經歷與感受。 

● 鍛鍊表達能力，寫出具體而生動的描寫。 

● 提高寫作結構能力，包含上一節課所舉例的

前言、經過和結語。 

步驟： 

● 撰寫經過 

1. 引導學生逐步描述他們的觸摸黃牛的經歷。 

2. 鼓勵他們使用五官感受，如視覺、觸覺、嗅

覺和情感，來生動地描寫這一瞬間。 

3. 提供幾個提示，例如： 

a. 什麼時候和在哪裡發生的？ 

b. 你如何接近黃牛？ 

c. 你觸摸到牠的哪個部位？ 

d. 你當時的情感和感受如何？ 

e. 特別的聲音、氣味或景象是如何影響

你的？ 

● 撰寫結語 

1. 強調這個經歷對生活和觀點的影響。 

2. 總結感受和體驗。 

● 校正和修訂 

1. 強調校正和修訂的重要性。 

2. 學生可以交換作文，互相校正和提供建議。 

● 分享和討論 

1. 鼓勵學生分享他們的作文，討論他們的觀點

和感受。 

2. 教師可以提供反饋，鼓勵學生改進他們的作

品。 

 

【活動三結束】 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

稿紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察 

 

口頭回答 

 


